
 

 

 
 

Първата база данни със свободен достъп за съдебна практика, 
свързана с пандемията от COVID е достъпна онлайн 

 
Проектът за решаване на спорове във връзка с COVID-19 е 

разработен от Университета в Тренто  
с финансовата подкрепа на СЗО 

 
 
Основана на интензивното сътрудничество на международна мрежа от съдии и правни 
експерти, координирана от Университета в Тренто, с финансовата подкрепа на Световната 
здравна организация (СЗО), базата данни за съдебна практика за Covid-19 вече е достъпна 
онлайн. 
 
Това е първият и единствен уебсайт, в който систематично се събира и анализира 
информация за правните предизвикателства във връзка с мерките в областта на общественото 
здраве за справяне с COVID-19 в различни държави. 
 
Проектът, в който са взели участие университети и научноизследователски центрове в Северна 
и Южна Америка, Африка, Азия и Австралия, има за цел събирането, подбора, организирането 
и публикуването, в рамките на онлайн платформа със свободен достъп, на съдебната 
практика относно спорове, произтичащи от приемането от правителствата на мерки в 
областта на общественото здраве за справяне с COVID-19 на регионално, национално или 
поднационално равнище.  
 
Базата данни стартира на 15 декември 2021 г. по време на работата на Десетата световна 
конференция по въпросите на промоцията на здравето за благоденствие, 
равнопоставеност и устойчиво развитие (13-15 декември 2021 г.), организирана от СЗО. 
 
В епохата, която се сблъска с безпрецедентни предизвикателства пред правителствата по 
отношение на защитата на живота и глобалната сигурност и необходимостта да се вземат 
трудни решения за балансиране на различни основни права и свободи, „Проектът за 
решаване на спорове във връзка с COVID-19“ хвърля светлина върху ролята на съдилищата в 
рамките на глобални кризи като настоящата. От съдилищата действително все по-често се 
изисква да определят законосъобразността на мерките в областта на общественото здраве 
за справяне с COVID-19 и да осигурят баланс между защита на здравето и други основни права. 
В този контекст съдилищата и адвокатите играят важна роля за осигуряване на рационалност, 
разумност и пропорционалност на правителствената намеса.  
 
Създаването на базата данни за съдебни спорове във връзка с Covid-19 от Университета в 
Тренто, с финансовата подкрепа на СЗО, има за цел да се запълни тази празнина и да се даде 
възможност на политиците, адвокатите (включително, но не само, юристите от държавното 
управление), съдиите, изследователите и други лица да се учат от опита на различните 
съдебни системи. Това може също така да доведе до различни форми на диалог между 
юрисдикциите, за да се координират действията на властите в отговор на настоящите и 
бъдещите санитарни кризи.  
 

https://www.covid19litigation.org/


 

 

Въпреки че съдилищата могат да помогнат за защитата на уязвимите групи от населението и да 
гарантират социална солидарност чрез балансиране на правата, решенията по тези дела 
изискват разглеждането на сложни научни и правни въпроси в кратки срокове с ограничени 
научни доказателства. 
 
Подборът на дела е съсредоточен върху съдебните спорове във връзка с предизвикателства 
пред упражняването на държавна власт, когато е оспорено правомощието на правителството да 
прилага мерки в областта на общественото здраве. Публикуваните в базата данни случаи са от 
юрисдикции (държави членки на СЗО, включително национални и поднационални правни 
системи) във всички региони на света и, когато е приложимо, от наднационални съдилища, като 
Европейския съд по правата на човека. Базата данни съдържа основна библиографска 
информация, както и резюмета на делата на английски език. 
 
Подборът на делата се осъществява посредством Международна мрежа от съдии и 
учени за инициатива за решаване на спорове във връзка с Covid-19 (INJuS-CoLit Network), 
публични бази данни и обстойни търсения в медиите, както и инструмент за колективни 
източници, позволяващ по-широко участие на обществото, като уебсайтът на проекта ще 
осигури специален канал за сигнализиране на случаи от ползвателите на бази данни, като 
събраните материали се изпращат на координатора на проекта за преглед и евентуално 
включване в базата данни.  
 
Базата данни ще се актуализира непрекъснато, за да отразява промените в правото на всяка 
юрисдикция. На разположение е интерактивна търсачка, така че потребителите да могат да 
правят предложения за интегрирането на базата данни, нейната резултатност и полезност. 
 
 


